' GABINETE Teste Intermédio de Matematica A
Gél/e DE AVALIACRQ oo et
EDUCACIONAL Versao 1

Teste Intermédio
Matematica A

Versao 1

Duragéo do Teste: 90 minutos | 19.01.2011

12.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Marco

RESOLUGAO
GRUPO I

1. Resposta (C)
1

f(ﬂ:)=%®log9(:v)=%©z=92@x=\/§@x=3

2. Resposta (D)

P(B|A) significa, no contexto do problema, «probabilidade de o aluno escolhido ter 18 anos, sabendo

que é do sexo masculino». Como a turma tem dez rapazes, dos quais dois tém 18 anos, a probabilidade
1

pedida é 3 =—
10 5
3. Resposta (B)
"Cy=55<n=11

Portanto, o elemento pedido é 11

4. Resposta (C)

Esquematicamente, tem-se:
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5. Resposta (B)
1
A probabilidade de, num langamento do dado, sair a face 4 é E
Portanto, a probabilidade de n&o sair a face 4 é E

Numa série de quinze langamentos, tem-se:

15
5
° {E] € a probabilidade de nunca sair a face 4;

14
. 1501 X i X [E} € a probabilidade de a face 4 sair uma Unica vez.
6 6

15 14
1
Assim, [%} + 1501 X E X [%J € a probabilidade de, numa série de quinze langamentos, a face 4

sair no maximo uma vez.

15 14
Portanto, 1 — [EJ - 1501 X i X LEJ € a probabilidade de a face 4 sair pelo menos duas vezes.
6 6 6

GRUPO II

1. Comecemos por observar que, em R, apenas os numeros positivos tém logaritmo.

Portanto, para que a expresséo log,(7z +6) > 2 + log,(x) tenha significado, em R, é necessario que
T2+6>0 Az>0

7x+6>0/\x>0<:>x>—%/\ z>0< >0

Para = > 0, tem-se:
log, (72 +6) > 2 +log,(7) < log,(7z + 6) > log,(9) + log,(z) <
< log, (72 +6) > log,(97) < T2 +6 > 92 <

oS -2r>2-6& <3

O conjunto solugdo da inequagéo é, portanto, o conjunto dos numeros reais que satisfazem a condi¢cao

>0 A L3

Portanto, o conjunto dos nimeros reais que sao solugdes da inequagéo é |0, 3]
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2.1. Como 2500 s&o 2,5 milhares, o problema pode traduzir-se pela equagéo I(t) = 2,5

1
Para k= 3 ep =1, tem-se:

N | =

3e

It) =25 < =25 <
1+e2
L L L L
< 3e?2 =251+e? | < 3e?2 =25+25e?2 <

t t t t t
& 3e?2 -25e2 =25 052 =25 e2=""—e?2 =5

)

< —=In(6) o t=2In(5) < t =1n(25)

L
2
Portanto, ¢ =~ 3,219

Assim, foi em 1963 que o numero de pessoas que estavam infectadas, nessa regido, atingiu 2500.

2.2. Como o inicio de 1961 corresponde a t = 1, tem-se /(1) =1

k

IN)=1< 3¢ =1<:>3ek=1+pek<:>3ek—pek=1<:>

1+pek

1
sdB-p=lod-—s
3-p

<:>k=ln(3 j@kzln(fﬂ—p)_l o k=-In(3-p)

-D

3.4. 14, x 5= 1440

3.2. Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

4
P )
7()3 35

2.° Processo

3 4 3 4 3
Clx C’2+ 02>< 01+ 0322

7
C, 35
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3.3. Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Por outro lado, o acontecimento A () B € o acontecimento «A carta retirada é o rei de espadas».
1

Portanto, P(A N B) =—
7

Como P(A N B) # P(A)x P(B), os acontecimentos A e B nao sdo independentes.

2.° Processo

Tem-se: P(A) = %
1
P(A‘B) = ? pois, dos dois reis existentes, apenas um é do naipe de espadas.

Como P(A‘B) # P(A), conclui-se que os acontecimentos A e B néo sdo independentes.

4. Dos varios processos de resolucao deste item, apresentam-se dois.

1.° Processo

Tem-se:

P(AN B) = P(B)x P(A|B) = 0,3x 0,2 = 0,06
f{ZﬂE):P@%meﬁﬂ=07xa4=Q%
mmodan=P@U§}4—P@UB)mmu&mw1—ﬁAUm=Q%
Assim, P(AU B) = 0,72

Por outro lado, tem-se P(AU B) = P(4) + P(B) - P(AN B) e portanto:

0,72 = P(A) + 0,3 - 0,06 < P(A) = 0,48

P(AﬂB) 006 1
P(A) 048 8

Entdo, P(B[4) =
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2.° Processo

Com vista ao preenchimento de uma tabela, tem-se:
P(B)=1-P(B)=1-0,3=0,7

P(AN B) = P(B)x P(A|B) = 0,3x 02 = 0,06

P(AN B)=P(B)x P(Z‘ B)=0,7%x0,4 =028

A A

B |0,06

oo

0,28 | 0,7

Da observagéo dos valores registados na tabela decorre que P(A N E) =0,7-0,28=0,42

Acrescentando este valor a tabela, torna-se evidente que P(A) = 0,06 + 0,42 = 0,48

Portanto, vem, na tabela:

A A

B 0,06

oa]

042 028 | 0,7

0,48 1

et p(s]4) - "AN0) 0w _ 1

5. Avariavel X pode tomar os valores 0, 1 e 2
e Avariavel toma o valor 0 se e s6 se as bolas retiradas forem ambas brancas.

e A variavel toma o valor 1 se e s6 se a primeira bola retirada for branca e a segunda for preta, ou a
primeira bola retirada for preta e a segunda for branca.

e Avariavel toma o valor 2 se e s6 se as bolas retiradas forem ambas pretas.

Como as bolas brancas sao repostas depois de retiradas, a probabilidade de as bolas retiradas serem

1
ambas brancas é igual a ? X ?

Portanto, P(X = 0) = % X % = %
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1 1
A probabilidade de a primeira bola ser branca e a segunda bola ser preta é igual a — % ? €, Como as
bolas pretas ndo sdo repostas depois de retiradas, a probabilidade de a primeira bola ser preta e a

1 4
segunda bola ser branca é igual a ? X 7

1 1 1 4 15
Portanto, P(X=1)=?x7+?x7=%

Como as bolas pretas ndo séo repostas depois de retiradas, a probabilidade de as bolas retiradas serem

1 3
ambas pretas € igual a ? X —

1 3 3
Portanto, P(X:2):?><7:E

A tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel aleatéria X é, portanto,

pxoay | L | 1| 3
4 28 14
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